



ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

# Голос времени

4 ДЕКАБРЯ  
СРЕДА 2002

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

◆ Помог  
депутат

Благодаря помощи нашего депутата в Госдуме края Ю.А. Гонтаря в поселке Золка, испытывавшем катастрофическую нехватку питьевой воды, пробурена новая скважина.

Специалисты Центра гигиенического и химического анализа воды в новой скважине на соответствие нормам СанПина. Первые анализы дали неудовлетворительный результат: количество кишеч-

ной палочки превышало допустимую норму. После промывки и дезинфекции взяты повторные анализы, которые показали: вода хорошего качества и полностью отвечает установленным требованиям. "Добро" на начало эксплуатации получено.

Однако для этого требуется подключиться к башне Рожновского, а затем - к водонапорной сети. Все это - дополнительные затраты, примерно 50 тысяч рублей. "Очень рассчитываем,

на помощь районной администрации, - говорит Н.М. Казанцева, глава администрации Комсомольского сельсовета. - Новая скважина позволит полностью обеспечить жителей поселка питьевой водой. Да и обидно было бы, если бы уже проделанная работа - смета на бурение составила свыше миллиона рублей - оказалась впустую. Надеемся, что решить этот вопрос удастся до конца этого года".

(Соб. инф.).

## Факторы успеха

Отделение внедомственной охраны при Кировском РОВД (начальник подполковник милиции С.Б. Кушнаренко) при реагировании на срабатывание охранной сигнализации предотвращает огромное количество краж. За 11 месяцев текущего года задержано девять преступников, 811 человек привлечены за совершение административных правонарушений, неплохие результаты достигнуты и по другим показателям деятельности отделения.

И все это благодаря проведению ряда мероприятий по повышению специальной и боевой подготовки сотрудников подразделения, техническому переоснащению. Проводится профессиональное обучение кадров. Коллектива пополнился тремя милиционерами, прошедшими подготовку и приступившими к работе. Двое других стажируются. Скоро в отделении будет своя новая спецмашина "Жигули" и радиостанция, которые будут приобретены на заработанные деньги.

(Соб. инф.).

## Твой лицевой счет

Управление Пенсионного фонда РФ по Кировскому району приступило к реализации Указа Президента России "О мерах по совершенствованию управления государственным пенсионным обеспечением в Российской Федерации", приняв все полномочия по назначению и выплате пенсий от Управления труда и социальной защиты населения. Вся работа по назначению, перерасчету и выплате пенсий производится в режиме автоматизированной программы ООО "Эксперт".

Здесь уже собраны все необходимые нормативные документы программного обеспечения базы данных по пенсионерам. Имеется техническая база, помещение в 127 квадратных метров.

Одним словом, идет полное

реформирование системы пенсионного обеспечения: система учета строится таким образом, что где бы гражданин ни работал в разные периоды своей жизни, сведения о нем (место работы и страховые взносы в систему пенсионного обеспечения за каждый месяц) через органы Пенсионного фонда РФ будут попадать на его лицевой счет, а застрахованное лицо - работающий гражданин - будет получать регулярно информацию о состоянии этого индивидуального лицевого счета.

Уже сейчас из 42143 застрахованных лиц в системе государственного страхования назначено 869 пенсий, в том числе 866 - с использованием данных персонифицированного учета. Пересчитано 3200 пенсий.

(Соб. инф.).

## Ох, уж эти неплатежи!

На 1 ноября дебиторская задолженность в ГУП ЖКХ всех предприятий района (включая долги прошлых лет) составила 5838 тысяч рублей, в том числе бюджетных - 1150 тысяч. Муниципальные образования задолжали 1524 тысячи. Причем, если администрация г. Новопавловска должна 423 тысячи, то горно - 969.

Население задолжало 1982 тысячи рублей.

На капитальный ремонт жилого фонда коммунальщиков потратили 660 тысяч, хотя должны были уложиться в 314.

(Соб. инф.).

## Поздравляем!

За трудовые заслуги почетных грамот губернатора и правительства Ставропольского края удостоены: Калашников Василий Дмитриевич - главный агроном ООО "Зубр"; Клевцова Валентина Михайловна - лаборант ОАО "Новопавловский элеватор"; Макаров Виктор Александрович - тракторист СПК "Советский".

## Будем лишать прав

В Новопавловске только у социальных педагогов по школам состоят на учете 35 неблагополучных семей, а всего их по городу больше 50.

Во время последнего рейда мы с инспектором отделения по профилактике преступлений среди несовершеннолетних Е.В. Згонниковым навестили 8 из них. Справительно благополучная ситуация только в трех. В одной папу просто не узнали, раньше его всегда приходилось к забору прислонять, чтобы не упал. Теперь был трезв, принял нас доброжелательно, показал заготовленные на зиму продукты. К дому подключили свет, должны подключить и газ. В этой семье дети - трое мальчишек - очень любят отца, борются за него, отучают пить. Старший - ему 18 - подрабатывает.

В остальных семьях ситуация сложная. В отношении двух женщин ставим вопрос о лишении родительских прав. Первая, Ирина К., уже лишина прав в отношении старшего сына. Это не заставило ее одуматься. У нынешнего ее сожителя - открытая форма туберкулеза. Мальчика с подозрением на туберкулез поместили в специальный санаторий, есть все основания бояться и за оставшуюся с родителями девочку.

Во время нашего посещения дома никого не оказалось. Комнату наполнял угар от зараженной комфорки, ступить некуда, настолько квартира заражена.

Вторая, Галина П., постоянно пьет. Когда мы пришли, ее после очередного перепоя рвало. Грязь на стенах при более близком рассмотрении

начала "разбегаться" - тараны. Дети - их трое, самый старший учится в 6-м классе - забились в валившуюся на полу кучу тряпьев. Не так давно, со слов соседей, мать устроила попытку группового самоубийства. Положила на кровать рядом с собой детей и пустила газ. Когда стало уже совсем плохо, дети не выдержали, выскочили из дома и позвали на помощь.

Здесь речь идет уже о непосредственной угрозе здоровью и жизни детей. Вероятнее всего, в ближайшем будущем их ждет детский дом. Вот только сердцу не прикажешь, и они по-прежнему любят своих непутевых матерей.

Надежда БАРАНОВА, специалист по охране прав детей городского отдела образования.

## Ваша газета!

Самая оперативная информация с полей и ферм, очерки об интересных людях, каждый второй из которых - ваш сосед, сослуживец, родственник, а может быть - Вы сами!



А также - проблемы благоустройства и начисления пенсий, криминальная хроника и юридический практикум, молодежная страница, советы огородникам и молодым мамам, кроссворды, рецепты на все случаи жизни и программа телевидения.

Стоимость подписки на полугодие -

53 рубля 90 копеек.

## Не упустите свой шанс!

### ◆ Сельхозобозрение

#### Растениеводство

54691 тонна, вместо плановых 39720. Особенно здесь отличились "Коммаяк", "Орловский", им. Калинина, "Комсомолец", "Нива". И только ОАО "Марьинское", ООО "Зубр" и ЭХ "Новопавловское" не справились со своими заданиями.

Подсолнечник убран из всей площади (5664 га) с урожайностью 10,9 центнера, зерновой сбор составил 6154 тонны. Высокий урожайность в колхозах им. Калинина (17,1 ц), "Орловский" (15,3 ц). На третьем месте - ООО "Кавказ" (14,6 ц), по 13,1 ц маслосемян получили коммаяк, по 12 и более - колхоз "Нива", ООО "Интерсемя", СПК "Советский", свыше 11 ц - КСП "Старопавловское" и колхоз "Советский".

Хозяйства убрали зерновую кукурузу на площади 3138 га с урожайностью 26,8 центнера. Наиболее урожайной эта культура оказалась в колхозе им. Калинина: с каждого из 465 га собрано по 46,5 центнера. По 36,7 и 35,7 центнера соответственно собрали в колхозе "Нива" и КСП "Старопавловское". И самую низкую урожайность получили колхоз "Советский" (18,9 ц) и ООО "Зубр" (18,4 ц).

#### Молочное животноводство

(Данные на 2 декабря)

В хозяйствах содержится 2815 фурражных коров. В целом ситуация по производству молока лучше прошлогодней: выше ежесуточные уходы на фурражную корову (6,1 кг), валовое производство этого вида продукции (17,2 т), жирность - 3,7 %, товарность - 80 %.

По продуктивности коров лидируют, как и прежде, коммаякцы: они довели среднесуточный уход каждой буренки до 10,9 килограмма молока (в прошлом году было 7,5). И если мы раньше говорили о высокой продуктивности молочного стада в колхозе им.

Калинина, то теперь горнозаводчане свои позиции сдали: получают только по 7,9 кг молока от коровы, хотя занимают второе место. Затем идет колхоз "Нива" - 6,4 кг.

Увеличили прошлогодний уровень колхоз "Орловский", ООО "Зубр", ГПЗ "Комсомолец", но продуктивность здесь не доходит и до 6 килограммов. А вот в ЭХ "Новопавловское" в прошлом году на эту дату надавали от каждой коровы по 5,2 кг молока, теперь - только 4,7 кг, в ОАО "Марьинское" уход составляет только 3,7 кг. Николай КИРЬЯНОВ.

Кировский районный доводчик доводит до сведения граждан и организаций, что в Комитете Ставропольского края по делам архивов работают телефоны доверия губернатора: 35-52-50, 37-09-54.

◆ Нетрадиционный взгляд

## Сквозь призму военкомата

Говоря “военкомат”, в 99 случаях из 100 мы подразумеваем призыв в армию. Понятия “военкомат” и “армия” для многих из нас – близнецы-братья. Но это не совсем верно. Даже второе отделение, отвечающее за призыв, занимается не только призывом, но и постановкой на первичный воинский учет. Расшифровываем: 16-17-летние юноши проходят медицинскую комиссию, тестирование по профессионально-психологическому отбору; изучается их семейное положение, уровень образования, способность к обучению, физическая подготовленность. Все это дает возможность определенным образом взглянуть на нашу молодежь.

Сегодня своим “взглядом” с читателями газеты делится начальник второго отделения районного военкомата Алексей Алексеевич Хрун:

- Мы – последняя грань между детством, юношеством и взрослой жизнью. И в военкомате, как нигде, видны плоды того, что удалось нам вырастить за 17 лет. Стоят они (призывники – ред.) перед нами, ничем не приуроченные, в одних труках. И что? Приведу цифры. В этом году встали на первичный воинский учет 600 парней. Из них абсолютно годными во все рода войск признаны 20 %, с незначительными ограничениями – 36 %. То есть относительно здоровы – чуть больше половины. Остальные не годны никак.

Из этих 44 % негодных на первом месте – болезни костно-мышечной системы. И основные из них: плоскостопие и сколиоз. И это, по-моему, просто стыдно. Потому что при своевременном выявлении и желании обе болицки вполне излечимы, причем в большинстве случаев – без колоссальных материальных затрат.

Такое впечатление, что родители на столы своих детей вообще не смотрят. Абсолютно здоровые ноги – только у 10 %. Да, есть тут и экономическая причина: наше увлечение дешевой китайской обувью. Но есть и элементарное пренебрежение здоровьем своих детей. Приведу пример. Я вхожу в состав районной комиссии по делам несовершеннолетних. “Разбирают” мальчишку. Стоит он, и видно: явный сколиоз у парня. Говорю родителям: “Посмотрите, ваш сын болен. Лечите, пока не поздно”. А в ответ: “У нас денег нет. Это государство во всем виновато”. Да пойдите вы с ребенком к врачу, к учителю физкультуры, посоветуйтесь, подберите комплексы упражнений, повесьте перекладину во дворе, наконец. Какие для этого нужны деньги? Вот уж точно: если человек хочет чего-то, он найдет и время, и деньги, а если не хочет – найдет виноватых.

Укреплением мышц спины обязательно надо заниматься в подростковом возрасте. Не

хотят дети сами – заставьте их. Потом скуются.

Я говорю об этом не потому, что заинтересован всех поголовно призвать в армию: этого все равно не будет. Подумайте о другом: вы сами ограничиваете будущее своих детей. Большой ребенок “туда” не годен, “сюда” не подходит, только “вон туда” – а “вон туда” он не хочет сам.

Очень много худых, с недобром веса, с болезнями органов пищеварения. У некоторых в 18 лет – язва желудка!

Продолжает расти число психических расстройств. И здесь в большинстве случаев причина элементарна: так называемая педагогическая запущенность. Школа не успевает, родителям все равно. А в результате диагноз: легкая степень дебильности. Есть 17-летние парни, которые не умеют разборчиво, правильно писать, не имеют среднего образования. Сегодня многие абсолютно не читают – ни детективов, ни фантастики, не говоря уже о более серьезной литературе, ничего!

Опять приведу пример. Прибегает мама призыва: “Почему моего мальчика берут в стройбат? Он же абсолютно здоров! Да, физически он здоров, но умственно ни на что не способен.

Третий раздел – у него “дорожки” на руках. Это нормально, когда о том, что парень – наркоман со стажем, открывается только на медкомиссии? Мать плачет: возьмите его в армию, там он отвыкнет. А кто его возьмет такого?

Уважаемые родители, поймите меня правильно. Я не поучать вас берусь, а просто делясь своими мыслями, своим опытом. Уделите больше внимания своим мальчишкам и девочкам, загрузите их “от и до”. Поверьте: чем меньше свободного времени было у человека в детстве, тем нравственно здоровее он вырастет.

◆ Педиатр слушает

Завершается всеобщая детская диспансеризация, проходящая с апреля этого года по всей России. Практически закончилась она и в нашем районе. Окончательные цифры еще “не подбиты”, но поговорить уже есть о чем. Поэтому сегодня гость нашей газеты – районный педиатр Наталья Алексеевна НОВОХАЦКАЯ.

- Мы уже осмотрели более 90 % детей и подростков в возрасте до 18 лет. Отмечается рост числа хронических патологий: их имеют 70 % подростков. Лидируют заболевания глаз, на втором месте – органы пищеварения, за ними идут болезни костно-мышечной и нервной систем. Обратите внимание: многие из перечисленных заболеваний (к примеру, те же гастриты) социально обусловлены. Дети плохо питаются, не получают в достатке витаминов. Есть семьи, где родители элементарно не следят за здоровьем своих детей. Таковы предварительные итоги диспансеризации. Конечно, ее проведение стало по сути второй нагрузкой для врачей. Нелегко пришлось патронажным сестрам, медсестрам в детских садах и школах. Именно они проводили анкетирование, измеряли рост,

вес и давление, снимали планограмму (отпечаток стопы), проверяли остроту зрения и осанку, и уже потом, при необходимости, направляли кузиком специалистам.

- Наталья Алексеевна, а зачем все это? Какая польза от диспансеризации мне как матери 3-летнего ребенка, другим мамам и детям?

- Цель всеобщей диспансеризации – более ранняя диагностическая помощь детям, совершенствование ранней диагностики. У нас в районе 16 с половиной тысяч детей и подростков, на каждого будет заведена специальная карточка, данные эти пойдут в Москву. Собственно, эта проблема сейчас стоит перед нами: заполнение карточки и внесение их в компьютер, которого, кстати, нет. А он детской консультации очень бы пригодился, и врачам для работы, и в регистратуре, и для составления прививочных программ.

- Видимо, это не единственная проблема детской консультации?

- К сожалению. Нам катастрофически не хватает места. Детский хирург и лор сидят на третьем этаже: здесь их негде

## Участковый – от слова “участие”

Когда случается беда, люди набирают “02” и обращаются за помощью в милицию. И к первому – своему участковому, местному блюстителю порядка.

Поэтому, насколько внимательно он выслушал жалобу, как оформил заявление и насколько оперативно принял меры, граждане судят в целом о работе правоохранительных органов. В этом уверен и заместитель начальника ОДУМ ОВД Кировского района майор милиции Олег ВОРОПАЕВ:

**К** участковому уполномоченному гражданине обращаются по многим вопросам. Мелкие кражи, бытовые ссоры, семейные скандалы – привычная “рабочая обстановка” каждого из наших 19 участковых.

Сейчас мы усиливаем контроль за учетно-регистрационной работой на участках. Ни одно сообщение, ни один сигнал от граждан о преступлении или правонарушении не должен остаться без проверки. Опытный участковый знает, что укрывательство заявлений – ему же вред, потому что и преступник остается безнаказанным, и доверие граждан теряется. А ведь именно доверие населения – залог успешной работы участкового.

- Имеют ли участковые представление о том, как их работа оценивается населением?

- Конечно. Уже стали традиционными сходы граждан на административных участках, где населениемдается объективная оценка работы участковых. Графики сходов утверждены начальником ОВД и согласованы с главами муниципальных образований.

Проводятся и негласные проверки, когда в беседе с гражданами выясняется, нет ли у них претензий к работе участкового, были ли факты укрывательства преступлений. Если в результате служебной проверки негативные моменты подтверждаются, участкового наказывают.

- Все ли выдерживают такие жесткие требования?



Участковые – люди особенные. Это не столько должность, сколько призвание. И не каждый может справиться с этой ответственной, хлопотной и, как принято говорить, неблагодарной работой. Люди случайные в нашей службе не задерживаются. А те, которые остаются, познают все тонкости работы.

Более 20 лет в службе участковых работает майор милиции Михаил Максименко (он на снимке). Его по праву можно назвать знатоком своего дела.

Старший участковый майор милиции Василий Марочкин за девять лет работы зарекомендовал себя как ответственный и справедливый страж порядка. К нему обращаются не

только за помощью, но и за советом.

За прошедший период этого года службой участковых раскрыто 170 преступлений. Это больше, чем за аналогичный период прошлого года. Среди преступлений преобладают хулиганство, кражи и причинение вреда здоровью. Анализ совершенных преступлений показывает, что насилия вообще и бытового в частности стало больше. Участковым приходится держать на особом контроле неблагополучные семьи и лица, ранее судимых, чтобы по возможности предотвратить беду, а не наезжать за уже содеянное.

Беседу вела пресс-секретарь ОВД Кировского района Светлана МАСЛЮКОВА.

## Барельеф на мраморе

“40 лет Октября” Ивана Потаповича Тищенко.

И вот теперь на здании появилась табличка и барельеф на черном мраморе. Об этом позаботилась администрация Зольского сельсовета (Г.В. Шутков). Здесь создан благотворительный фонд, благодаря которому и стало возможным увековечить память земляка, так много сделавшего для станицы и благосостояния ее жителей.

[Соб. инф.]

## Как сделать ребенка “садовским”



посадить. Появились ставки психолога, подросткового врача, и они нам очень нужны, но пока нет ни специалистов, ни кабинетов для них. Подали в городскую администрацию заявку на пристройку, будем ждать решения этого вопроса.

- Сейчас много говорят о здоровье сберегающих технологиях, семейных врачах. А я подумала: может, полезно было бы “занести” детсадовского доктора? Все-таки наблюдать 150-200 ребятишек и легче, и эффективнее. Врач делал бы это каждый день, индивидуально назначал и контролировал закаливающие процедуры, комплексы упражнений...

- В специализированных детских садах, оснащенных профильным коррекционным оборудованием, врач нужен, а в обычных, думаю, достаточно медсестры. Да, у участкового педиатра нагрузка, конечно, больше: в среднем 800 ребятишек. Тем более, что специалистов у нас не хватает. В мае мы приняли еще одного педиатра, нужны еще два. Но участковый врач обладает другим преимуществом: он наблюдает за ребенком с момента его рождения и до 18 лет. Поэтому что лучше, что хуже, судите сами.

- И такой вопрос. Думаю, он волнует многих мам, чьи дети никак не могут прижиться в детском саду: есть ли такое понятие – “несадовский ребенок” и как его сделать “садовским”?

- Да, понятие такое есть. Так говорят о детях, которые более полугода не могут адаптироваться к детскому саду, постоянно болеют. И, исходя из своей практики, я работаю педиатром с 1979 года – могу сказать, их стало больше. Таким детям нужна консультация иммунолога. К сожалению, у нас в районе такого специалиста нет. Общая рекомендация: побольше витаминов. Те же аскорбинка, никотин, отвар шиповника. Более эффективны, лучше усваиваются организмом мультивитамины и биологические пищевые добавки (их еще называют “живые витамины”), но они и более дорогие.

Уважаемые читатели, если у вас есть вопросы к Наталье Алексеевне, вы можете задать их через нашу газету, позвонив по номеру 2-27-94.

## ◆ Советской-225

Михайлов день выдался солнечным, слабый ветерок играл последними опавшими листьями. С раннего утра шли на молитву благочестивые прихожане храма имени Архангела Михаила. К этому празднику, имя которого носит наша церковь, приурочен и День станицы.

Задолго до начала торжества стали стекаться его устроители к казачьему рынку, под крышей которого шла активная подготовка к празднику: устанавливались и накрывались праздничные столы от организаций, предприятий и казачьей управы. Станица, особенно последнюю неделю, тщательно готовилась к событию. В центре и по улицам подводились последние штрихи идеального порядка. При содействии администрации сельсовета и казачьего станичного общества для казачат 10-12 лет были пошины 10 комплектов казачьей паранды формами со всеми атрибутами, а для членов военно-патриотического клуба “Защитник” - столько же комплектов полевой.

В 10 утра возле ДК уже играл духовой оркестр, созывая всех на торжественный митинг. Открыл его глава администрации сельсовета, атаман станичного казачьего общества В.А. Гречко. Он зачитал указ Екатерины II, императрицы Всей

# Не живет село без праздника

Руси, от 24 апреля 1777 года, повелевающий возвести по Азово-Моздокской Линии 10 крепостей. Значилась среди них и Государственная, ныне Советская. И вот уже более двух веков живут в станице потомки первых казаков. Пережив всякие времена, и сегодня гордятся они своими традициями, на которых воспитываются новые поколения.

На праздник были приглашены гости из всего района: главы сельских администраций, атаманы станичных казачьих обществ, представители общественных организаций и предприятий.

Заместитель главы района С.А. Юрченко подарила соотечественникам для отсчета счастливого времени часы. А депутат местного сельсовета А.И. Иванников рассказал о богатой истории станицы, многие улицы которой сегодня носят имена героев-станичников, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной. Первым петописцам станицы,

Александре Даниловне и Виктору Федоровичу Луневым, по праву вручили памятный подарок.

Программа была насыщенной. Прошли показательные выступления по конкурсу и верховой езде, в спортивной школе “Олимп” соревновались волейболисты и теннисисты, участие в соревнованиях приняли гости из Курского и Прокладненского районов. Но переходящий кубок главы администрации по волейболу хозяева оставили за собой.

Работники культуры при участии детских садов, средней и музыкальной школ подготовили концерт, прошедший с аншлагом в зале ДК.

Продолжился праздник под крышей казачьего рынка. Отец Игорь благословил трапезу. За столом звучали здравицы в честь тех, кто делает станицу

богаче и крепче, чувствовались представители всех профессий.

Атаман Павловского отдела ТКВ В.Ф. Кузнецов вручил казакам памятные подарки. От своего атамана советские казаки получили бурки, памятные кинжалы, денежные премии и личные благодарности.

Служба социального обслуживания на дому, предприятия, организации, сельсовет организовали лотерею.

Веселье длилось до самого вечера, не прекращались смех, анекдоты и танцы. Уставшие, но воодушевленные расходились станичники в приподнятом настроении, с подарками и песнями, делясь своими впечатлениями. Думаю, они останутся на всю жизнь.

Валентина МИРГОРОДСКАЯ, заместитель главы администрации Советского сельсовета.

## Все выиграли “золото” ◆ Спорт

В очередной раз город Шахты принимал сильнейших юных спортсменов на федеральном первенстве Юга России и Нижнего Поволжья по легким атлетическим четырехборью. Кировский район представляли 14 легкоатлетов, ученики гимназии и Старопавловской школы.

Труднее всего победа дала девочкам-гимназисткам. В упорной борьбе за путевку на чемпионат России в Москве пришлось бороться с сильнейшими командами. Но ветерина покорилась! Состав “Золотой” сборной: Ольга Бескишна, Мария Ткаченко, Надежда Дорохина, Евгения Ковалева, Юля и Олеся Царанок. Олеся пополнила

свою коллекцию двумя золотыми медалями: помимо победы в команде, она стала сильнейшей многоборьной Юга России!

“Золото” взяли и мальчики. В средней возрастной группе гимназисты Виталий Поляков (в личном первенстве он занял третье место), Максим Козьменко, Аслан Хубеков и Сергей Хараоркин.

В младшем возрасте безусловными лидерами стали старопавловцы: Саша и Сергей Усачевы, Тимофей Хаулии, Сергей Фролов.

Южный федеральный округ на финале первенства России будет представлять Кировский район!

Юрий ГОЛУБЕНКО, тренер.

◆ Наш быт  
Вот такой сервис...

В редакцию нашей газеты обратились Олег и Наталья Ломакины из г. Новопавловска. С возмущением они рассказали:

- Куда мы только ни обращались и в городскую администрацию, и к директору рынка С. Батищеву, и в ЦГСЭН с просьбой убрать подальше от нашего двора по улице Комсомольской, 25 переполненный мусорный ящик, принадлежащий зеленому рынку, - все бесполезно! А ящик как стоял целую неделю, так и стоит. Уже в доме от зловония дышать нечем, потому что поставил его метрах в 10 от нашего двора вопреки всем нормам и правилам.

Кстати, не пора ли хоть как-то огородить этот рынок или обозначить его территорию?

У ворот нашего дома уже стали торговаться курами, поросятами, а недавно тут двух козлят привезли - для продажи. И никто из этого не обращает внимания, и дом наш, и улица в рынок “вписались”. Может, пора нам самим уже рыночные сборы у своих ворот брать с людей торговцев? Сил нет убирать этот рыночный мусор, метели покупать устали! А ведь рядом с нами и земельный комитет, и нотариальная контора, и районы! И идут сюда люди со всего района, а напротив такая захламленность, да еще и ящик зловония в “украшении”.

Ну куда же это дело годится? Помогите избавиться от такого горе-сервиса!

ОТ РЕДАКЦИИ: когда наш сотрудник пришел сфотографировать этот злополучный ящик, то его уже не было. Значит, убрали наконец!

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.

## ◆ Вести из ст. Старопавловской

## Особое чувство

Трудна и почетна материнская доля. Дети - будущее нашей страны, и от того, как они будут воспитаны в семье, зависит духовная и нравственная атмосфера нашего общества. Нет, не от обилия и достатка, а от нравственного климата в семье зависит, какими вырастут наши дети.

Особое состояние, особое чувство - быть материю солдата, защитника Родины, присягнувшего ей на верность. Проводы. Ожидание. Острое восприятие всего, что происходит в мире, в стране. Нервы - как оголенные провода. И вместе с тем - наказ сыну достойно, с честью нести имя русского солдата.

Вере Сергеевне Храпач довелось уже троажды испытать это особое состояние. Троих сыновей она проводила и дождалась из рядов Российской Армии. Подрастает четвертый...

Много теплых слов хочется сказать об этой замечательной женщино-матери, которая каким-то чудом успевает везде: и дома, и на работе, и в общественной жизни.

Трудна работа фельдшера в сельской местности. Но Вера Сергеевна вот уже сколько лет отдает свои знания, тепло своих рук, частичку души больным людям, так в ней нуждающимся. Нет у нее нормированного рабочего дня. Днем и ночью идут к ней за помощью люди, которые верят в ее способность помочь в трудную минуту, избавить от боли.

Запаса энергии у Веры Сергеевны хватает на всех. Всегда стремительная, подвижная и вместе с тем - очень женственная и милая. Все у нее горит в руках.

Материнскую нежность, заботу, ласку дарит она своим

четвертым сыновьям и двум подрастающим внукам - Мише и Саше. Главная опора и надежный помощник в большой семье Храпачей - глава семьи - Михаил Дмитриевич. По специальности техник-механик, работает он завальницией в ООО “Модуль” ст. Старопавловской. В этой же организации трудится средний сын, Сергей. У старшего, Дмитрия, уже своя семья: красавица-жена и двое сыновей - продолжатели рода Храпачей. Глава молодого семейства работает в Тихорецком РСУ и успевает заочно учиться в институте. Высшее образование решили родители дать и Евгению, который в этом году вернулся из армии.

Подрастает самый младший сын - Ванюшка, озорной, энергичный - мамина радость, забота, надежда.

Пусть будет всегда в этой большой, трудолюбивой и дружной семье мир, достаток и теплый семейный уют!

Вера ХОХЛОВА, заместитель председателя женсовета.

## В зале - мамы, на сцене - дети

Так распределились роли на праздничном концерте в Старопавловском ДК. Танцевальная группа “Солнышко”, Театр сказок и театральная студия “Ровесник”, вокальная группа “Камертон” пели, танцевали, читали стихи и разыгрывали сценики. А студия творчества “Радуга” подготовила для каждой мамы цветы из яркой бумаги.

А мам, чьи сыновья сегодня служат, охраняя наш покой, пригласили на сцену. Э.М. Мартыненко со дня на день ждет возвращения старшего сына Александра, а Владислава проводила только 16 ноября. Год

отслужили сыновья А.В. Гусевой, Н.В. Мартыненко, Т.В. Ушановой и внук З.М. Губиной. Этой весной ушли служить сыновья Н.А. Мезиной, В.Н. Полиховой, Т.Н. Чмелевой, а Л.Н. Грищенко проводила своего совсем недавно - 26 ноября.

Помимо музыкальных, каждая мама солдата получила подарки от станичной администрации. Растрогались до слез: приятно, когда о твоем мальчике помнят, ждут его возвращения вместе с тобой.

Марина КОЛОБОВА, художественный руководитель ДК.



Ушла осень, оставив о себе яркие воспоминания.

Тихи и задумчивы были сентябрьские дни. Осень подарила нам прелестную улыбку тепла - “бабье лето”. Все чаще звали нас в свое царство, где оранжевели осинники, горели костры рябин, падали первые листья с деревьев.

А как же наряды были в октябрьскую пору лесных полян?

Коротки тусклые дни ноября, но и они нам запомнились экскурсией в наш лес. Он подготовился к зиме: опустел, потемнел, вроде бы даже приуныл. Но пришли мы - и сразу солнце осеняло все вокруг. Последние листья шелестели на ветру, а сколько их лежало на наших ног! Прошли по его тропинкам, налюбовались красотами, провели интересный конкурс “Мисс Осень”.

Ушла осень, взмахнув рукою на прощание и подарив на память о себе замечательные снимки.

С. Орловка.

Жанна САВКИНА.

## “Маленькая мисс”



Посмотреть, кто же ею станет, в празднично украшенном зале Дворца культуры г. Новопавловска собрались дети, воспитатели и, конечно же, родители маленьких конкурсанток. Испытания были нешуточные: каждая предъявила “визитную карточку”, показала танец, представила любимую куклу и спела ей песню, ответила на вопросы “сказочной” викторины, продемонстрировала свой наряд и прическу.

Все участницы были милы, артистичны и естественны, и каждая по праву получила титул, корону и подарок. Вот их имена: Настя Литвинова (детский сад “Радуга”), Нина Каблова (прогимназия “Ювента”), Валя Лукникова (“Березка”), Нина Докуз (“Солнышко”), Юля Щеглова (“Росинка”), Нина Крапивная (“Теремок”) и Аня Кармаликина (“Аленушка”).

Паузы помогали заполнять артисты со стажем Кристина Тарасян и Григорий Бабелян, а также маленькие танцоры из гимназии.

Екатерина КУЗМЕНКО, заведующая детским сектором СКО.

### ◆ С миру - по нитке

#### Телефон-фотоаппарат

Новый тип многоцелевых мобильных телефонов с прямым выходом в Интернет появился в Японии.

Телекоммуникационная корпорация “Эн-ти-ти докомо” наделила свой сотовый аппарат функциями дистанционного управления для телевизоров и видеомагнитофонов. По словам создателей, их разработка совместима с продукцией практически всех ведущих электронных компаний страны. Компактная трубка весом чуть более 100 граммов, кроме того, оснащена встроенной цифровой камерой с трехкратным увеличением. С ее помощью пользователь может фотографировать адреса и номера телефонов с визитных карточек, объявления в журналах и т. д., не утруждая себя необходимостью вводить информацию в память “мобильника” вручную. Разумеется, камера способна делать и обычные фотографии. Причем обладатели новой модели могут

обмениваться ими напрямую, минуя Интернет.

#### Самая старая пара на планете

Супружеская чета из Тайваня, прожившая вместе 85 лет, попала в Книгу рекордов Гиннесса как самая старая пара на планете. Рекордсменами стали 103-летний Лю Юньян и 102-летняя Ян Ван, которые сочетались браком в апреле 1917 года.

Чтобы отметить радостное событие, в трехэтажном особняке в городке Таоюань, на севере острова, где проживает пара долгожителей, собрались 40 из их 110 детей, внуков и правнуков. Лю Юньян до сих пор пребывает в добром здравии за исключением ухудшения слуха. Всю свою жизнь он работал на ферме и лишь 20 лет тому назад вышел “на пенсию”. Его супруга передвигается только в инвалидном кресле и жалуется на потерю зрения. Как уверяют родственники, супруги прожили счастливую жизнь и никогда не скорились.

### ГДЕ ЖИТЬ ХОРОШО?

Только не в Африке: ибо там женщины трудятся не покладая рук 67 часов в неделю - и в учреждениях, и на производстве, тогда как мужчины - всего лишь 53 часа.

И не в Западной Европе, где представительницы прекрасной половины отдают дань труду в виде 48-часовой рабочей недели, в то время как представители сильного пола уделяют трудовому процессу только 43 часа в неделю.

И уж, конечно, не в Японии (где положение женщины, впрочем, не самое худшее), поскольку в неделю ей при-

ходится трудиться около 56 часов.

Зато в Австралии для женщины сущий рай: правда, 49-часовая рабочая неделя, зато зарплата побольше, чем, к примеру, у тех же датчанок, немок или, скажем, американок.

Чем же занимаются австралийки в свободное от работы время? Ничем особенно - отымают себе да размышляют о том, как бы сделать свою жизнь еще лучше.

Ну, может, еще бumerang кидают.

(По материалам российской печати).

## ЗНАСТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

Когда прекрасная Елена целовала Париса, ее поцелуи отдавали привкусом жидкой глины. А вот поцелуи Клеопатры имели вкус красной охры и окиси железа, приготовленные с большим или меньшим воображением. Другие предвестники сегодняшней губной помады оставили в истории следы вкуса страсти.

Во времена средневековья старались замаскировать запах этих составных частей, прибавляя к ним яблочный сок. Очевидно, Евы всех эпох похрустывали яблоками, когда хотели облизнуть своего Адама.

Вкус настоящей губной помады появился лишь в 1882 году, когда была создана так называемая виноградная помада. В ее состав входили свежее молоко, пчелиный воск, корни и зерна черного винограда.

Такой способ приготовления помады сохраняется в течение длительного времени. Современная ее форма появляется лишь в XX веке. В 1928 году помада получает вкус греческого ореха, тогда же создается и химическая (несмыываемая) помада. В 1930 году помада уже намного качественнее по своему составу, а в 1935 году французская косметическая фирма «Ланком» пробивает себе путь на таком ненасыщенном и процветающем рынке, выпустив свою мягкую, блестящую и ароматизированную розовым маслом помаду.

#### Советы народной медицины

Многие пожилые да и молодые люди жалуются на шпоры на ногах. Да, эта болезнь неприятная, особенно когда ходишь. Народная медицина советует, как от них избавиться. Этот способ поможет избавиться и от радикулита.

Натрите на терке (или пропустите через мясорубку) хорошо промытый хрень. Затем к одному стакану натертого хрена добавьте чуть больше пол-стакана томатной пасты (несоленой) и одну столовую лож-

ку уксуса. Соедините все вместе и хорошо перемешайте до однородной массы. Сложите в пол-литровую банку, закройте пластмассовой крышкой. За два часа до сна смесь подогрейте в горячей воде. На большое место положите сложенную вдвое марлю, подогретую смесь нанесите на нее ровным слоем. Сверху накройте целлофаном и мягкой тканью. Терпите, сколько сможете. Затем снимите марлю и сложите смесь обратно в банку, закройте крыш-

#### ◆ Ваше здоровье

## Шпор как не бывало

кой, поставьте в холодное место. На другой день повторите. На третий раз и в дальнейшем нанесите смесь на голое тело. Этую смесь можно использовать пять раз. Если болезнь застrelа, повторите процедуру столько же раз, но только новой смесью. Это что касается радикулита.

А на пятую шпору можно класть смесь без марли, но так, чтобы смесь все время находилась на пятке в течение всей ночи.

## Капуста вместо пирамидона

Далеко не каждая хозяйка знает, что буквально под руками у нее на кухне имеется неплохо укомплектованная аптечка.

Прежде чем рассказать о целебных свойствах некоторых овощей и продуктов, известных медицине сотни и даже тысячи лет, надо сделать несколько замечаний. Средства эти вовсе не рассчитаны на лечение болезней, требующих немедленного обращения к врачу. Они нередко помогают вам и позволяют избегать сильнодействующих лекарств, которые лучше приберечь для более серьезных случаев. Для приготовления описываемых здесь лекарств не нужно ни опыта, ни времени.

Вреда они не могут принести. Итак...

У вас заболела голова, вы тянитесь за таблеткой цитрамона, пирамидона или фенациетина. Минутку... Попробуйте другое средство. Возьмите листья свежей капусты и приложите их ко лбу и вискам. Точно так же рекомендуется поступать, чтобы унять боль при ожогах, ушибах, наружных воспалениях.

Целебна и кислая капуста: если ее систематически же-

вать, то укрепляются слабые десны.

Широко известны противовирусные свойства картофеля. Куда меньше знают, что содержащиеся в нем крахмал, слизистые вещества и соли оказывают хорошее защитное действие на желудок. Сырые тертыми клубнями прикладывают к ожогам, к местам, обваренным кипятком. При ожоге картофель можно заменить тертым

и отжатой морковью. А сок моркови, богатый витаминами, врачи рекомендуют в первые дни заболевания инфарктом миокарда.

Легенда рассказывает, что Аполлон, который был родственником Эскулапа, а потому имел некоторое отношение к медицине, оценивал редьку на вес золота, брюкву - серебра, репу - свинца.

В народной медицине эти овощи до сих пор не упали в цене.

Сок редьки, принимаемый по 1 столовой ложке три раза в день, уменьшает кашель и устраняет охриплость голоса. Он также хорошо помогает при желчной болезни и против образования камней в почках.

(Журнал “Семья. Земля. Урожай”).

#### Хозяйке на заметку

вободите ядро от скорлупы так: положите орехи в эмалированную кастрюлю, залейте крутым кипятком и оставьте на 15-20 минут. Затем воду слейте. Теперь орех легко расшипнется кончиком ножа.

Французские орехи приобретают приятный вкус лесного ореха, если их слегка прокалить в духовке.

Фрукт будет оставаться совершенно свежим в течение недели, если в сырницу рядом с ним положить кусочек сахара.

Фрукты уберечь муку от сырости, положите в шкаф, где она хранится, несколько сухих лавровых листов. Они впитают в себя влагу.

Фрукт долго не черствеет, если в хлебницу положить кусочек сырого картофеля.

Фрукты луковицы долго не отрывались, нитки натрите воском.

Фрукты для овощей будут оставаться острой, если периодически протирать ее нааждачной бумагой.

Фрукты для варки горохового супа горох не будет пригреть, если на дно кастрюли положить кусок серого хлеба.

Фрукты гости курят в комнате - зажгите свечу. Ее пламя частично очищает воздух. А чтобы свеча горела ровнее и дольше, положите возле фитиля несколько кристаллов соли.

Французские орехи не обязательно колоть молотком. Можно освободить ядро от скорлупы так: положите орехи в эмалированную кастрюлю, залейте крутым кипятком и оставьте на 15-20 минут. Затем воду слейте. Теперь орех легко расшипнется кончиком ножа.

Французские орехи приобретают приятный вкус лесного ореха, если их слегка прокалить в духовке.

Фрукт будет оставаться свежим в течение недели, если в сырницу рядом с ним положить кусочек сахара.

Фрукты уберечь муку от сырости, положите в шкаф, где она хранится, несколько сухих лавровых листов. Они впитают в себя влагу.

Фрукт долго не черствеет, если в хлебницу положить кусочек сырого картофеля.

Фрукты луковицы долго не отрывались, нитки натрите воском.

Фрукты для овощей будут оставаться острой, если периодически протирать ее нааждачной бумагой.

Фрукты для варки горохового супа горох не будет пригреть, если на дно кастрюли положить кусок серого хлеба.

Фрукты гости курят в комнате - зажгите свечу. Ее пламя частично очищает воздух. А чтобы свеча горела ровнее и дольше, положите возле фитиля несколько кристаллов соли.

#### МЕНЯЮ

(на пшеницу)

#### или ПРОДАЮ

ЛЕС круглый, доска необрезная (хвойных пород).

Обращаться по телефонам (код: 8-867-33) 9-13-82, 9-20-09.

(005781)

#### Срочно продается

3-х комнатная квартира в г. Новопавловске.

Обращаться по телефонам: код (86558) 3-36-94 (до 16.00), 3-51-70 (после 17.00).

1-4 (005782)

Ответственность за достоверность сведений в публикациях и рекламе несет авторы. Их точка зрения не всегда совпадает с позицией редакции.

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефоны: главный редактор - 2-04-20, ответственный секретарь и отдел писем - 2-03-94; корреспонденты - 2-27-94, 4-40-51; бухгалтер - 4-40-51.

Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты “Голос времени”.

Гл. редактор Г.П. АВАНЕСОВА